

模彷
述約

香港新界風土名勝大觀

江山古今

(九七一)

(禁止轉載)

第二章 南部寫真

(五) 深水埗

此區亦爲村市並集者、村落除田寮、菴舍、元州三處、已填築之外、尚有白田與砍石尾也、然以現目而論、市區拓展之勢、亦增無已、此二村亦將列於淘汰矣、

欄、王園佔地不廣、而點綴頗美、滌一圓池、處亭其中、武園花木交蔭、水中植荷、香風暗浮、別饒佳趣、其側有流、曲折而過、村人浣衣其間、臨小邱上、聽洋樓六間、咸高二層、其前有曾氏墓地、南行數百碼、即爲砍石尾村、亦有稱之爲石砍尾者、居民千餘、屋宇多不整飾、茅舍坯屋、列居對宇、縱橫錯雜、窮巷屢見、邊築延伸、過者回首、村人有以製貢腐、麵筋、細豆芽菜、大莢芽菜、揀鷄毛、製紐繩等種菜等爲業者、觀芽

菸者其有十餘家、其法各
備大缸若干、洞其底、置綠
豆或白豆於其中、朝夕灌之、
約一晝夜、便可萌芽而長、
萬矣、村人言、日運售於市
者凡數十桶也、鷄毛廠約有
五六間、每間雇用工人十餘
至三十餘、工金每斤為三四
銅圓、製豆腐者有十餘家、
麵筋廠則有四家、亦有製貢
腐而兼製麵筋者、出品大宗、
市銷甚暢、所獲不菲也、
型紐者、祇有工人三四、原
料用白壳雲母二種、雲母每
担六七十圓、白壳八九圓耳、
故用雲母製紐、每百售數

圓、而白壳則駁角也、製法
多用人工、雲母紐每人口製
七八十顆、而白壳則倍之、該
村製紐者、祇有和興一家、
彼置有製紐機一具、而不常
用之、業此者言、用機製紐
耗料多而出品不精、反不若
人工之佳、故寧棄之而不用
也、猪欄則有倫生棧、均生
棧等五家、猪分大小二種、
大者每頭售十七元、小者每
头售十六元、每頭在四十斤
之間者則售十八元、每間常
備大小猪數十頭、每日清處
之來源、則多在惠州淡水等
處也、

特約
撰述

香港新界風土名勝大觀

江山故人

(九七一)

(禁止轉載)

第三章 南部寫真

(五) 深水埗

市區全區面積將及一英方里、多屬新填之地、屋宇約有二千五百餘間、居民六萬、市街之繁榮幾與油蔴地相伯仲、計有荔枝角道、長沙灣道、大南街等、大埔路與青山道、此處不過佔其一段耳、警察署設於荔枝角道之一端、第一段及第十一段之長途汽車終站即在其前、陸軍兵房去其西北不遠、其側為欽州街、後有運動場、再北有九江街、豕子街、大南街、全區最繁盛處、厥為北

河街、往長沙灣之孔道也、昔在水埗香港之輪船碼頭、現在基隆街尾、今移建於北河街矣、全區面積將及一英方里、多屬新填之地、屋宇約有二千五百餘間、居民六萬、市街之繁榮幾與油蔴地相伯仲、計有荔枝角道、長沙灣道、大南街等、大埔路與青山道、此處不過佔其一段耳、警察署設於荔枝角道之一端、第一段及第十一段之長途汽車終站即在其前、陸軍兵房去其西北不遠、其側為欽州街、後有運動場、再北有九江街、豕子街、大南街、全區最繁盛處、厥為北

河街、往長沙灣之孔道也、昔在水埗香港之輪船碼頭、現在基隆街尾、今移建於北河街矣、全區面積將及一英方里、多屬新填之地、屋宇約有二千五百餘間、居民六萬、市街之繁榮幾與油蔴地相伯仲、計有荔枝角道、長沙灣道、大南街等、大埔路與青山道、此處不過佔其一段耳、警察署設於荔枝角道之一端、第一段及第十一段之長途汽車終站即在其前、陸軍兵房去其西北不遠、其側為欽州街、後有運動場、再北有九江街、豕子街、大南街、全區最繁盛處、厥為北

河街、往長沙灣之孔道也、昔在水埗香港之輪船碼頭、現在基隆街尾、今移建於北河街矣、全區面積將及一英方里、多屬新填之地、屋宇約有二千五百餘間、居民六萬、市街之繁榮幾與油蔴地相伯仲、計有荔枝角道、長沙灣道、大南街等、大埔路與青山道、此處不過佔其一段耳、警察署設於荔枝角道之一端、第一段及第十一段之長途汽車終站即在其前、陸軍兵房去其西北不遠、其側為欽州街、後有運動場、再北有九江街、豕子街、大南街、全區最繁盛處、厥為北

★
（未完）

模特述的

香港新界風土名勝大觀

卷八

(卷之二)

第三章 南部寫真
(五) 深水埗

此路之南、又有東廣、德明中英文女校、香江中學、文化中學、巴式會及新當林園、東廣爲鉅商黃耀東之別業、周繞以牆、內闢園林、洋樓聳立、設置華麗、庭院幽深、德明女校居其左隣、校址建台、樓數楹立、並爲贍協、築垣籬之、地極廣袤、形式壯麗、冠於全區、巴式會^{A.S.I. Mission}爲洋樓一座、凡六七間、倚山之大

、左右植樹成陰、開路以
降、直達大廟路、爲門額曰
巴式會、有若禪林之山門也
、北河街與荔枝角道交界處
、有英美烟草公司公衆閱報
室、位於樓下、佔地不廣、懸
木牌五、每牌之下、掛報紙
四張、恐爲港報、不設座位
、閱者對立而觀、樓外柱間
、有標語曰、閱報明瞭時事
、閱報增加常識、閱報效等
讀書、該區有此、亦平民之
幸福也、全區共有廟宇四所
、其爲海幢街之關帝廟、荔
局街之天后廟、汝州街之北

帝廟及三太子廟、御帝廟面海增街而背驛局街、縱橫甚廣，其周築牆、自成園地、前廟三凡進、中庭爲拱簷、後如之、正門額曰武帝宮、欵署光緒辛卯年重修建立、有光緒十七年歲次辛卯季春月所題之門聯曰：鐵石爲心、是漢室擎天柱、春秋付力、與尼山拔地兩峯、進內有扁曰忠義神武、乾聯云丹心拱日月、至大至剛、是集義所生者、浩氣含風雲、宜兄宜弟、其爲人之本歟、又云、志扶漢室、首滅董

巾、義勇敢名留宇宙、爲委
享春秋、其左懸光祐十七
年所送之洪鐘一具、中庭置
古鼎、亦同年所贈者、中
殿奉鑿帝、左黃大仙面右三
娘、殿前有匾曰恩流海外、
匾爲香火所薰、已成黛黑、
不能辨、柱間又有書於紅
紙之聯曰、匹馬斬頑良、河
北英雄皆喪心、單刀會魯肅
江東豪傑盡低頭、廟外餘
地、綠草成茵、昔設桂花芳
園、另砌門臨醫局街、發售
生花、古樹、人物、樹秧、
盤景及塘堦者也、（未完）

特約 摆述香港新界風土名勝大觀 江山故全

卷之三

第三章 南部寫真
(五) 深水埗

遷之咎、先事宜防、不有
調治之方、其何以慰彼黎庶
也、同人有見及此、爰醵資籌
建公立醫局一所、鳩工庀材
、敬惜將事、惟歎鉅不繼、懶
漸以中止、幸得張君彌士、
胞與爲懷、痛瘰杜抱、邀同
張君耀軒、姚君得勝、力肩
鉅欵、所有鬻局、天后廟、
公所一、逕三間上蓋、工程概
然担任、經始於壬子之秋、
落成癸丑之冬、凡歷二稔、
洵始願不及此也、嗟乎、孽
狐爲裘、尚須千腋、劫磚成
塔、有待合尖、向非張君等

慨助鉅資、則此醫局之觀成
、尙遙遙無期也、大造以好
生爲至德、聖人以濟衆爲極
功、異日者、家國平康、
原文爲家用平康、想公剗石
之誤、「民無天折」(原文作
民無夭扎)、何莫非此醫局
維持調護之功哉、故於其政
也、故誌其緣起而序之、中
華民國二年、倡建深水埔公
立醫局、何啓、馮華村、董
寶珊、何甘棠、李瑞翠、劉
鑄伯、黃塘階、尤瑞芝同人
等泐石、該處爲醫局開一百
八十四號也、三太子廟位於

汝州街之中部、去街市匪遙
立、其左隣即北帝宮、兩廟並
聯、北帝曰、復聖園牆、三太子廟門並
德生畏則祀之、驅除瘟疫何神也、功
顯、甘四年、同時鑄鐘誌之、廟重修於光
魏於民國八年者、有門
德聖頤峨、民安吻阜、語
廟浩蕩、國泰昇平、語
錄之存實、(赤元)

特約
撰述

香港新界風土名勝大觀

江山故人

(三) 八 (禁止轉載)

第二章 南部寫真

(五) 深水埗

來往香港深水埗之小輪船、約每十五分鐘開行一次、海行需時二十分鐘耳、日夜往還、夜半乃止、第一段第十一段之長途汽車、往尖沙咀、油麻地、九龍城及該處一帶、尾車降至夜候一點二十分鐘、而開往荔枝角之第二段第十二段之汽車、亦經該處者、即自油蔴地或旺角行此、亦僅費時二十三分鍾耳、故該處之交通、比九龍城更便、樓宇屢拓矣、惟以該處形勢而論

租值、亦因此而較昂、然地方廣潔、居停軒敞、商務集中、人物繁庶、樓租即稍提高、亦有所值者、如大南街

北河街、荔枝角道、長沙灣道、大埔路、桂林街、基隆街等、每層樓之月租、由十五圓至四十圓、至於樓下、可營商業者、最多亦不過百餘圓也、年來該區之繁榮、

又比九龍城、油蔴地、土瓜灣為更勝一籌也、

、瀕海一帶區域、必將甚拓、至荔枝角乃止、填海計劃、又比九龍城、油蔴地、土瓜灣為更勝一籌也、

(六) 長沙灣

長沙灣、多讀作長沙環者、如土瓜灣、銅鑼灣、鵝籠灣等、皆讀音作環、習慣使然也、其地居大連澳山之南、西通荔枝角、南連深水埗、今陸軍兵房所佔之地、綿亘數百萬方英尺、將來移兵房於九龍仔、則其地可建樓宇數百、市區亦將有更新之

村落皆取大連澳小連澳二山之麓、計有白茅良、蘇屋、上亭屋、黃屋及新圍仔五村、每村各有井二三、落籍最久為白茅良村、但亦僅有三十餘年之歷史耳、

白茅良在全區之東南、青山道經其側、與深水埗相距最近、居民多姓白、著實、任全區之驛東家、素種菜、昔有駱氏宗祠、今已廢、其東有小邱曰麒麟山、高二百餘英尺、山脈北行至蘇屋村者、該村土人言、山上昔有石如麒麟、故是名也、

(未完)